



抽干水塘,泥土里露出半截棺木。快报记者 陈超 摄

电影《十月围城》看过了吗?当年,孙中山赴香港召集全国各省义军领袖密商革命事宜,据说江西武备学堂总教习吴介璋也曾与会。昨日,位于无锡市滨湖区莲花山麓的一个水塘抽干水捕鱼,结果淤泥里露出半截棺木。由于此前曾在此地发现过墓碑,于是有考古爱好者爆料称,浮出水面的正是辛亥革命名人吴介璋的墓。

“吴介璋棺木”无锡见天?

据五年前发现的墓碑推测,极可能为辛亥革命名人之棺木

五年前在此发现墓碑

莲花山麓位于无锡市滨湖区钱姚路一侧。上星期,此地一水塘承包到期,水塘老板就把水抽干捕鱼。随着水位下降,现场工人发现水塘靠池底处有一口半截埋在淤泥里的棺材。这口棺材保存完好,木质上佳。事情传到周边考古爱好者贾扬先生那里,他表现得挺激动,“这极可能是辛亥革命名人吴介璋的棺木。”据贾扬介绍,之所以如此肯定,是和2005年的一次偶然发现有关。“我在附近学校工作,大家都知道我对考古和收藏感兴趣。2005年的一天,学校一个老师说,他去附近山上踏青,发现一块倒在地上的墓碑,人名是吴介璋,生卒年月蛮早的,建议我去看看。”

贾扬实地查看后,在莲花山麓发现了这块墓碑。当时,墓碑就在莲花山麓旁的一个水塘边。昨日,记者赶赴莲花山麓,发现了这块倒在树丛中的墓碑。碑面刻有“公元一八七五年十月二十六日生,一九二六年十一月一日卒,吴公介璋之墓,男有炎、有楠、有荣敬立。”的字样。

吴介璋是什么人?“我当时看到墓碑就觉得这个名字非常熟悉,好像在哪里听说过。后来我就赶紧回去查《无锡名人录》和其他资料,发现吴介璋果然是叱咤风云的名人。”贾扬说。

坟亲证实墓在此处

“尽管五年前就发现了墓碑,但吴介璋的墓是否就在此地尚有疑问。这次发现的棺木,应该是更加有力的佐证。”贾扬说。

昨日,记者在现场注意到,在露出半截的棺木上方,有大量青砖成坡状散布,还隐约能够看到一小截砖墙。贾扬怀疑,这些散落的青砖是墓室壁,棺木因墓室崩塌才滑落到水塘里,倒扣在淤泥中。

据了解,莲花山麓的水塘原本并不存在,几年前因修建公路取土需要才在这里挖了个大水塘。当时发现的墓碑就在水塘边,疑是被工人随意丢弃了。

发现吴介璋的墓碑和一口棺木就能证明吴介璋墓在此处吗?昨日,记者辗转联系上了吴介璋墓的二代“坟亲”。这位老人年近八旬,他证实吴介璋的墓就在此处。当时是他的三个儿子一同立的碑。吴介璋的小儿子吴有荣是西安交大教授,解放后还曾来这里扫过墓,后来渐渐没人来了。最近这些年,他年纪大身体也不好,很长时间没来了。

吴介璋大孙子现居上海。昨日记者致电其宅,不巧吴介璋大孙子一家都已经前往国外,最早也要到二月才能回来。看家阿姨告诉记者,她也听说过有祖坟在无锡的事情。

政协委员呼吁保护

贾扬希望,文物保护部门能尽快行动起来,趁现在水塘水抽干的有利时机赶紧把墓葬保护起来。“我和周围工人打好招呼了,千万不要让其他无关的人来这里乱挖,防止出问题。”

江苏省政协委员、民革无锡市委副主委许行健昨日在南京开会。他告诉记者,对此事非常关心。“上星期无锡两会期间,我知道这个消息后就专门写了一个提案,呼吁保护吴介璋墓,后来又交了一份社情民意给相关部门。”许行健说,“我觉得吴介璋是辛亥革命名人,又是无锡人,保护吴介璋的墓花费不大,却很有价值。要是等毁掉了再来保护就来不及了。”许行健说,等他开完省里的会议就会询问此事进展。

无锡市文管会的杨建民主任昨日告诉记者,他们也接到了发现吴介璋墓的报告。此前,他们已派人实地查看过,认为该墓至今基本保持原状,具有较高历史价值,极可能成为无锡下一批文物保护单位。这次水塘抽干露出棺木,他们到现场看了,但考虑到吴介璋仍有后裔,所以不方便马上发掘。“现在,我们在积极与吴介璋后裔联系。根据文物保护相关规定,我们得征得其后裔书面授权同意后方能实施各种抢救措施。当然,也有可能其后裔主动提出自己保护,毕竟这是人家的祖坟。”杨建民说。快报记者 陈超



吴介璋墓碑 陈超 摄

吴介璋

根据维基百科资料显示,吴介璋是江苏无锡人(一说是武进人,发现墓碑之地与武进相距不远),曾任江西武备学堂总教习兼陆军测绘学堂总办、督练处总办等职务。辛亥革命爆发后,南昌宣布起义,吴介璋被推举为第一任江西都督。辛亥革命时期,吴介璋曾追随孙中山左右,参与了孙中山领导的北伐和护法运动。1923年,孙中山在上海重新改组国民党中央党部,成立13人军事委员会,吴介璋亦在其中。1926年在上海南京路遭遇车祸而歿,时年51岁,以陆军上将身份安葬于无锡。该资料与墓碑上吴介璋的生卒年月相吻合。

常州40名司机被取消春运资格

春运将至,常州交巡警部门对一万多辆客运车进行安全检查,其中197辆客车被禁止参加春运,40名驾驶员被取消春运资格。

据悉,春运开始前,交巡警部门把广大司机、外来务工人员、中小學生作为工作重点,开展春运行车安全的集中宣传活动。交巡警管部门对九座以上客运车辆和危险品运输车辆逐一检验,核发《春运车辆临时检验合格证》。凡未经检验或检验不合格的车辆,一律禁止参加春运。对参与春运的驾驶人进行全面排查,凡是违法记分满12分、2009年发生过重大事故并负有同等责任以上的驾驶人以及列入“黑名单”的驾驶人,一律禁止参加春运。经全面筛查,197辆客车被禁止参加春运,40名驾驶员被取消春运资格。

春运期间,交巡警支队将加大对超速行驶、客运车辆超员、疲劳驾驶、酒后驾驶、无证驾驶、危险品车违法运输和高速公路占用紧急停车道等严重交通违法行为的查处力度。1月30日前,将提前启动国省道主干线和高速公路省际、市际交界处的交通安全检查服务站,实行联合治安检查,对一些客运车辆、危险品运输车辆做到逢车必查。

通讯员 焦瑾 快报记者 葛小林



合格车辆张贴“春运”牌 葛小林 摄

无锡内环高架惊现骆驼漫步

“咦,前面走的不是骆驼吗?城市高架怎么会有骆驼?”昨天上午,开车行驶在无锡内环高架上的缪先生碰到了件稀奇事,一头骆驼正在一对男女的牵拉下缓慢漫步在无锡内环高架。

缪先生告诉记者,昨天上午10点左右,他从北往南从无锡内环高架行驶至锡山区麦德龙超市段,突然被眼前出现的“庞然大物”惊呆了。“那个不是骆驼吗,怎么会走到高架上来?”缪先生嘀咕着。等他开近了,车上同事都不由惊呼,摇下车窗看“稀奇”。

“那头骆驼大概有一人半高,由一对30多岁的男女牵着。”缪先生说,当时他把车子靠上前,询问骆驼主人怎么会走上高架了。“骆驼主人说,他们是安徽人,这头骆驼是他们花了7000元买回来的。平时,就靠骆驼跟人合影为生,一次15元。他们来无锡已经两个多月了,一天差不多能赚100元。”缪先生说,骆驼主人告诉他,他们平时是靠地图行走找生意。但有些地方,地图上标注的并不是很详细,于是他们就走到哪算哪了。当天早上出门,他们也是随便走走,没想到越走越远,竟然上了高架。他们不知道骆驼不能上高架,但上来不久后看见路上汽车速度都挺快,也蛮后怕的。在缪先生的劝说下,两人牵着骆驼在最近的匝道口下了高架。

对此,无锡市公安局交巡警部门人士表示,由于高架并没有设置相应的非机动车道和人行道且车速较快,所以非机动车和行人都是禁止上去的。在每个高架入口处,也都有明显的交通标志。此外,根据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》相关规定,像这样的骆驼上高架的情况,一般都是以劝阻并引导下高架为主。

快报记者 薛晨

铜山四兄弟大闹村邻葬礼

法院判决赔偿4000元精神抚慰金

家中亲人去世,这本让人伤心。何况,在葬礼上还有人闹事。近日,徐州铜山县人民法院审结一起人身权纠纷案,一审判决四名被告向死者家属赔礼道歉并赔偿精神损失费4000元,四被告负连带责任。

嫌太吵逼停吹奏礼事

2009年9月11日,家住铜山县某镇的高某突发脑梗塞去世。2009年10月20日是出殡的日子,老人去世后,按当地农村风俗,出殡前一天晚上,高某儿子高强花钱请来“喇叭班”。正当村民围观“喇叭班”时,同村村民张龙突然冲上台来,将“喇叭班”的音响掉转方向。班主怕影响效果又将音响摆正,还和张龙起了争执。张龙把音响推倒,差点和演奏人员及打圆场的村民打起来,礼事也被迫中断。

原来,喝了点酒的张龙嫌喇叭吹得太响又不好听,声称吓着自己小孩。而按当地风俗,喇叭吹得越响,越能表达死者家属的心意。围观村民纷纷劝解,事主又递上香烟,张龙才作罢。

兄弟四人阻拦出殡队伍

第二天,高强父亲出殡,出殡活动按当地风俗进行着。上午11时,当高家准备出棺,发现院中拉灵柩的拖拉机头被人拖进了院外一摊泥坑里。原来,这是张龙和他三个哥哥趁人不注意所为。张龙四兄弟将主持出殡活动的执事人赶走,声讨高家用拖拉机运送棺木不符合当地农村规矩,指责高强不孝敬父母。张龙爬到拖拉机车头上,将拖拉机水箱的水放掉,将油标尺扔到一旁,还把钥匙拔掉,致使拖拉机无法发动。

张家兄弟还对前来阻止的高

强进行推打,并将其打伤。在场百十个围观群众中,没人劝得住张家兄弟。混乱场面僵持了数小时。无奈之下,高家只得报警。在派出所干警维持下,张家四兄弟撤了阵,村民散去,出殡仪式得以继续。时至天黑,高强才将父亲下葬。

在民警询问笔录中,张龙道出原因:张家在本村算大户,村里有什么红白喜事都会请张家执事或搭把手,这次高家并没有邀请张家,张龙心里不爽。张龙说,按农村规矩,棺材都是由人抬到地里,事主还要宴请抬棺者,高家人偏偏用拖拉机拉,看不惯高家做事不讲究,兄弟四人于是决定在葬礼上给高家难看。

死者家人怒讨说法

葬礼被外人搅扰,高强一是觉得对不住父亲,二是感到在村民面前丢了颜面,于是一纸诉状

将张家四兄弟告上法庭。

铜山法院审理认为,原告出殡的一系列符合当地风俗,四被告应予尊重。出殡前一日,被告张龙推倒音箱等行为、出殡当日四被告坐上拖拉机车头及对原告的推打等行为,扰乱了正常的出殡活动秩序,侵犯了原告的人格尊严,造成了原告精神痛苦。四被告对本案纠纷的发生应负全部责任,依法应向原告赔礼道歉,并给予一定的经济补偿。法院综合法律规定、情理和风俗习惯等因素,对原告要求精神抚慰金的诉讼请求予以支持,遂判决四被告向原告高强赔礼道歉并给付精神抚慰金4000元,四被告互负连带责任。经过法官释明,四被告也认识到自己行为不妥,表示如期履行义务。

(文中人物为化名)
通讯员 时秀芹 李冠颖
快报记者 邢志刚